

“益企”暖风护航经济“毛细血管”

——近期一揽子支持中小微企业政策落地追踪

遍布千行百业的中小微企业,被视为经济运行的“毛细血管”,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。

进入6月,2025年全国中小企业服务月火热开启。

从中央到地方,围绕优化环境、市场拓展、融资促进等方面的各类活动密集开展,叠加前期一揽子增量政策持续显效,“益企”暖风助力中小微企业强信心、添活力,迈向高质量发展。

支持更多中小企业进入龙头企业供应链,形成协同发展优势,是帮扶中小企业的主要方式,也是提升产业竞争力的有效举措。

日前,位于上海长宁区的黑湖科技有限公司,迎来一场“工业供应链助企增效”对接活动。

这家聚焦制造业数字化转型的创新企业,借助这场对接活动,与华谊集团、中国宝武、上海电气等10余家大型企业的采购供应链或研发技术负责人面对面交流、探讨合作商机。

“通过对接活动,我们能够了解大型企业的需求,寻求合作的可能性,有助于我们融入大企业的产业链与供应链体系,进一步拓展市场。”黑湖科技智造业务负责人刘泽非介绍,此次对接活动上,公司与部分企业就平台对接达成初步合作意愿,还就设计制造协同、供应商质量追溯、生产管理监控等进行了对接交流。

陕西推动商贸流通企业助力中小企业开拓新市场;成都帮助全市超300家中小企业精准对接来自中国科学院等科研院所的40余项高价值科技成果,达成意向合作百余项;济南今年已举办供需对接活动180余场,覆盖企业5400余家次……

根据工业和信息化部等四部门日前联合发布的通知,我国将在今年全年开展“百场万企”大中小企业融通对接活动,推动更多中小企业融入大企业创新链产业链供应链,共同积极应对外部风险挑战。

中小企业加速入“链”发展的同时,数字化转型也稳步推进。

6月10日,位于河北邯郸的国智科技(河北)股份有限公司内,工作人员在共享智造信息平台上接到一笔5吨的螺母订单,随后通过平台下达生产指令,一批螺母产品便进入生产阶段。得益于数字化转型,公司生产效率提升约25%。

数字化转型是提升中小企业竞争力的关键举措。

工业和信息化部等四部门去年底印发《中小企业数字化赋能专项行动方案(2025—2027年)》,明确以中小企业数字化转型城市试点为抓手,“点线面”结合推进数字化改造,加速人工智能创新应用和深度赋能。

今年,邯郸市入选全国第三批中小企业数字化转型城市试点,并初步将包括国

智科技在内的600家中小企业纳入转型试点,同时引导数字化服务商针对中小企业“小而散”的特点开发产品和服务。

“针对中小企业‘不愿转、不敢转、不会转’问题,我们重点在转型模式、服务供给、生态构建三方面下功夫,系统性帮助中小企业推进数字化改造。”邯郸市工业和信息化局副局长任高发说。

促进中小微企业高质量发展,持续释放企业活力,关键还要解决好融资难题。

翻开不久前正式施行的民营经济促进法,“投资融资促进”一章引人注目,其中就提升金融服务可获得性和便利度作出了明确规定。

瞄准痛点难点,一系列政策靶向发力:支持小微企业融资协调工作机制启动;银行业金融机构小微企业金融服务监管评价办法发布;金融监管总局等八部门联合印发《支持小微企业融资的若干措施》……

走进山东新鲁星电缆有限公司生产基地,机器轰鸣声不断,拉丝、绞线、挤绝缘等各道工序有序进行。而就在不久前,由于流动资金短缺,工厂一度面临停产风险。

“当时,现款采购原材料和产品交付账期错配,导致流动资金缺口。我们抵押物较少,贷款申请没能通过。”公司技术部部长李义介绍,当地支持小微企业融资协调工作机制专班工作人员了解情况后,积

极协调税务、工信、科技等部门开展综合评估,认定企业符合申请科技贷条件,最终帮助企业获得400万元贷款,解了燃眉之急。

截至4月末,各地依托支持小微企业融资协调工作机制累计走访超过7000万户小微经营主体,其中近900万户纳入推荐清单,银行对推荐清单内经营主体新增授信超18万亿元,新发放贷款近14万亿元。

更多惠企红利加速释放,助企行动扎实落地。北京启动中小企业城市招聘专项行动,满足企业对人才的迫切需求;福建聚焦“专精特新”,邀请行业专家剖析中小企业在技术创新、市场拓展方面的提升路径;湖南组织全省联动干部走访企业,解决企业问题诉求……

中国中小企业协会最新数据显示,5月中国中小企业发展指数为89.5,较4月上升0.3点,结束了连续两个月的下降趋势。

“随着政策效应持续释放,中小企业发展预期回升明显,市场需求稳步改善。”中国中小企业协会常务副会长马彬认为,同时要看到,中小企业面临的困难挑战依然较大。下一步要坚持扩大需求和提振消费,多措并举帮扶困难企业,推动各项政策落实落细,为中小企业创造更大市场机遇,不断增强发展韧性和活力。

(新华社北京6月20日电)



南博会上的“科技范”

6月22日,观众在第9届南博会上观看机器狗表演。

第9届中国—南亚博览会于6月19日至24日在云南昆明举行。本届南博会上,数字经济、人工智能、绿色能源、低空经济等高科技展品琳琅满目,吸引众多观众参观体验。

据新华社

(上接第一版)

1998年洪魔肆虐之夜,6岁的小江珊与奶奶被困激流。奶奶用尽全力将她托上树:“抱紧!戴五角星的叔叔会来救你们的!”在滔天洪水中,小江珊独自抱树求生9小时,终被消防官兵救起。那一夜,她失去了多位亲人,却在心中种下一粒种子:成为“戴五角星的人”。

27年光阴流转,江珊已是应城车站派出所副所长。父亲的临终嘱托——“以后当军人或警察”,与童年被救的记忆交织成人生方向。从警校到警营,从被守护者到守护者,她完成了抗洪精神的生命接力。

受当年解放军的事迹感染,每到征兵季,簰洲湾就会掀起参军热,不少1998年出生的“洪水娃娃”成了军人。

在簰洲湾蓝天抗洪英雄中学,高建成等烈士的事迹被刻在校园入口处的石碑上。每次学校的升旗仪式上,师生齐声朗诵抗洪精神。铿锵有力的声音,在校园里久久激荡,也激励着一批又一批学子不怕困难、顽强拼搏,勤学成才,走向祖国和人民需要的岗位。

2017年8月,在簰洲湾68位商界人士的倡议下,社会各界筹资建立八一文化广场。投资1000万元的文化广场,有800多万元都靠社会力量捐赠而来。

该镇居民殷德胜动情地写下了《沁园

春·贺簰洲湾八一文化广场开园》——“忆抗洪抢险,通宵达旦;保家护垸,取义捐身。十九男儿,芳华不再,热土长眠又一春。丰碑起,慰英雄姓字,永嵌民心。”

如今的簰洲湾,每逢汛期便上演“千里回乡守堤”的壮歌。2020年暴雨袭鄂,600多位在外游子自发返乡。在武汉开出租车的刘四海说:“生意可以停,家乡不能不保”;嘉鱼老板杨后兵让公司停工带工人回村防汛;“00后”北航学子汪派以“为家乡出力”而战。

27年过去,洪水留下了无法磨灭的印记,也传递着爱与希望。“万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利”的抗洪精神,在这片绿洲沃野上悄然扎根,开花结果。

践行:

涅槃重生时,废墟上崛起美丽家园

站在长江大堤环顾,巍巍江堤已一改往日的单薄,滔滔江水俯首而过,防护林形成一道绿色的防线。

从堤坝上下来,走进当时受灾最严重的中堡村,一排排洋房整齐地排列在马路两旁,绿荫花影,美丽乡村尽收眼底。

据悉,受灾时中堡村有400多户村民,目前中堡新村有近800户,约3800人。

1998年的洪水,淹没了整个村庄。洪

水退去,村里房屋全部被冲毁,满目疮痍。泥沙淤积造成4000多亩稻田无法耕种。

国家投入8000万元进行了沙土整治,还良田于民。现在的中堡新村,是整体搬迁重建而成,房屋更结实,街道更宽敞,群众的笑容更美。

簰洲湾管辖的长江堤段长41.5公里,旧堤坝宽3米,当年溃口的长度是760余米。1998年洪灾过后,堤坝被加宽加固,从当年8月至2000年5月,完成土方总量1600多万立方米,投资近1.5亿元,新堤修固全面完成。

在水利设施重建上,簰洲湾对刘家堤百里长渠进行了硬化、清淤,做到路相连、渠相通,旱涝保收。27年来,整个簰洲湾水利投资花费数十亿元,先后成功抵抗住了多次高水位洪水。

洪水退去后,簰洲湾百姓凭借着骨子里的坚韧,不等不靠,迅速投身农业生产,在废墟上播撒希望的种子。依托毗邻武汉的区位优势,“菜篮子”“米袋子”基地蓬勃发展,机械化、规模化种植模式让粮食产量节节攀升,蔬菜瓜果远销全国各地。

那场惊心动魄的抗洪战役,不仅击退了肆虐的洪水,更在簰洲湾人的血脉中,镌刻下不服输、人定胜天的拼搏精神。

如今,簰洲湾人以实干铸就新的防线。41.5公里宽阔平坦的堤顶公路,10公

里焕然一新的红牌公路,6公里改造升级的合新线,7公里畅通无阻的县乡产业路,还有全镇17条共计176.65余公里得到较大改善的村级公路,条条道路纵横交错,织就发展脉络。

投资1700余万元的“擦亮小城镇”项目,让镇区旧貌换新颜。簰洲湾长江大桥建设也传来捷报,主线便道全线贯通,跨四邑公堤大桥钢混梁成功架设……这些成果,无一不是抗洪精神在新时代基础设施建设战场上的生动注脚。

“南有嘉鱼,烝然罩罩。”《诗经》咏叹的江南水韵之地,因咸宁儿女的英勇被赋予了更磅礴的精神内涵。抗洪精神从咸宁簰洲湾的惊涛骇浪中淬炼而出,首次被正式概括于此地的抗洪英模表彰大会,从此成为时代强音。

“泥巴裹满裤腿,汗水湿透衣背,我不知道你是谁,我却知道你为了谁……”《为了谁》的旋律在纪念馆内回响,这首歌的创作原型正是咸宁大地上那些无名亦知名的英雄。

长江水奔流不息,簰洲湾的沃野铭记着血的誓言与生的传承。当江珊在岗位上目送列车载着游子归乡,当金玉明的歌声伴着村民在广场起舞,当殷德恋向访客讲述着高建成们的故事——抗洪精神已从悲壮的瞬间,生长为这片土地最坚韧的生命力。

征集人民“金点子”,献策咸宁“十五五”

一、建言内容

聚焦咸宁市加快打造武汉都市圈绿色发展,切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十五五”规划中来,自即日起至2025年8月31日,市发改委、市规划办联合开展咸宁市“十五五”规划建言献策活动。热忱欢迎广大人民群众和社会各界积极参与建言献策,我们将认真研究吸纳,作为咸宁市“十五五”规划编制的重要参考。

二、参与方式

(一)电子邮箱:xnfgzhk@163.com。

(二)来信邮寄:咸宁市咸安区温泉办事处银桂路9号市发改委综合科,邮编437000。

三、其他要求

(一)格式要求:电子邮件和来函请注明咸宁市“十五五”规划意见建议字样,并留下您的姓名和联系方式,便于我们及时与您沟通。您的个人信息和建言献策内容,我们将严格保密。

(二)字数要求:可以是三言两语的真知灼见,也可以是材料翔实的建言文稿(一般不超过2000字)。

四、联系方式

咸宁市发改委综合科

0715-8895181

衷心感谢您的关心、支持和参与!

咸宁市发展和改革委员会

2025年6月23日

三部门联合

加强新能源汽车安全管理

新华社北京6月20日电 记者20日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等三部门日前召开会议研究部署本年度新能源汽车安全管理等工作,提出要坚守长期主义,不搞“内卷式”竞争,绝不能偷工减料、以次充好,以牺牲产品性能、降低产品质量为代价实现短期的“降本增效”。

工业和信息化部装备工业一司、国家市场监督管理总局质量发展局、国家消防救援局消防监督司日前联合召开加强新能源汽车安全管理工作会议视频会,要求车辆生产企业和动力电池生产企业要自觉扛起产品质量安全主体责任,围绕产品设计验证、生产制造、售后服务等方面做好风险防范,严格履行告知义务,引导消费者正确使用车辆,不得进行夸大和虚假宣传,坚决守牢安全底线。

与会相关部门负责人表示,我国新能源汽车产业的发展取得显著成效,成绩来之不易,需要倍加珍惜。有关各方要坚持统筹发展和安全,始终保持清醒头脑,不遗余力防范化解新能源汽车安全风险,提升安全水平,持续巩固产业发展良好局面。

下一步,三部门将进一步加强工作协同,推进信息共享,组织开展安全隐患排查和缺陷调查,加大生产一致性监督检查力度,督促企业提升安全监测平台效能,严肃查处企业违规行为,坚决维护产业发展良好秩序,推动我国智能网联新能源汽车产业实现高质量发展。

提升医疗质量安全!

全国开展专项整治行动

新华社北京6月20日电 医疗安全风险应对能力不足,推诿拒诊患者、泄露患者隐私……记者20日从国家卫生健康委获悉,这些突出问题将被专项整治,典型案例还将被通报曝光。

根据当天公布的《医疗机构医疗质量安全专项整治行动方案》,自今年6月起到2026年5月底,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局在全国开展为期一年的医疗质量安全专项整治行动,覆盖所有二级以上医疗机构。

据了解,专项整治行动主要针对医疗质量管理组织体系不健全、医疗质量安全管理制度不完善、医疗质量安全工作机制落实不到位、医疗安全风险防范和应急处置机制不健全、科室质量安全管理机制落实不到位、医疗文书书写和管理不规范、医院感染管理不到位、泄露患者隐私、电子病历系统管理不到位、医德医风建设管理不到位等十大问题。

其中,医疗机构主要负责人未落实医疗质量管理第一责任人职责、延误急危患者抢救、伪造篡改病历、未经亲自诊查开具医学证明文件、违规重复使用一次性医疗器械、医疗机构医德医风建设管理和培训教育不到位等行为将被重点整治。

根据方案,专项行动包括自查自纠、集中整治、总结评估等阶段,强调压实医疗机构主体责任,堵塞风险漏洞,完善医疗机构内部质量管理体系和自我管理机制,切实保障患者安全,改善人民群众就医体验。

此前,国家卫生健康委组织开展全面提升医疗质量行动(2023—2025年),在改进医疗质量、保障医疗安全方面取得了阶段性成效,但也发现医疗质量安全领域还存在一些突出问题没有得到根本解决,一些制度要求还没有真正落实到位。

七部门联合倡议

守护青少年远离网络涉毒风险

新华社北京6月20日电 记者20日从中央网信办获悉,为全力遏制网络涉毒信息传播和涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪活动蔓延,面向广大网民特别是青少年科普涉麻精药品等成瘾性物质滥用危害,中央网信办、教育部、公安部等七部门决定于2025年6月至12月在全国开展防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质网络集中宣传教育活动,并联合发布倡议。

据悉,近年来,我国毒品滥用情况出现新变化,涉麻精药品等成瘾性物质替代滥用问题快速蔓延,种类繁多、衍变加快、危害加大,严重威胁人民群众特别是青少年身心健康。

倡议提出,依托咪醋、右美沙芬、曲马多等既是治病的药品,同时也是我国规定管制的麻精药品,广大青少年务必遵医嘱使用,非医疗目的滥用即是吸毒违法行。警惕“无害”谎言骗术,面对诱惑勇敢说“不”。积极倡导家庭、社会共担禁毒责任,净化网络环境,为青少年健康成长织密无毒的铁壁铜墙。秉持“健康人生、绿色无毒”理念,全力防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质。

5月份

全社会用电量同比增长4.4%

新华社北京6月20日电 国家能源局20日发布的信息显示,5月份全社会用电量8096亿千瓦时,同比增长4.4%。

分产业用电看,第一产业用电量119亿千瓦时,同比增长8.4%;第二产业用电量5414亿千瓦时,同比增长2.1%;第三产业用电量1550亿千瓦时,同比增长9.4%。城乡居民生活用电量1013亿千瓦时,同比增长9.6%。

1至5月,全社会用电量累计39665亿千瓦时,同比增长3.4%,其中规模以上工业电量为37266亿千瓦时。分产业用电看,第一产业用电量543亿千瓦时,同比增长9.6%;第二产业用电量25914亿千瓦时,同比增长2.2%;第三产业用电量7406亿千瓦时,同比增长6.8%。城乡居民生活用电量5802亿千瓦时,同比增长3.7%。

中国电力企业联合会统计分析,前5月,第一产业用电量中,畜牧业和农业保持较快增长,同比增速分别为15.5%和7.2%。第二产业用电量中,高技术及装备制造业用电量增速